

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Вердиевой Лейлы Асадовны
«Исламские институты Хорасана и Мавераннахра XIV – середины
XVI в.: эволюция структур и динамика политической роли»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история**

Диссертация Л.А. Вердиевой посвящена исследованию сложной и комплексной проблемы – значения религиозного и философского наследия в социально-политической и экономической жизни восточного фланга исламского мира. Детальная проработка этой тематики на материале социально-политической истории Большого Ирана XIV – середины XVI в., и особенно таких его областей, как Хорасан и Мавераннахр, представляет собой важный в интеллектуальном плане проект, поскольку политическая культура этих территорий формировалась в обстановке постоянных перемен и соперничества центробежных и центростремительных тенденций. Исламские институты – в первую очередь, суфийские обители и сообщества – сыграли важную, если не ключевую роль в этой череде бурных социально-политических перипетий.

Научная новизна и оригинальный характер авторских подходов состоят в том, что мистические коллективы, несмотря на традиционно квиетистский и «надмирный» характер суфийских учений, рассмотрены в диссертации в совершенно ином качестве – как регуляторы общественных настроений, организующий фактор военно-политических элит, своего рода «социальный клей», фиксирующий структуру рассматриваемых обществ в периоды разрушения привычных, рутинных порядков и процедур государственной власти. Внимание Л.А. Вердиевой к периоду Позднего Средневековья не случайно. Эта эпоха политического упадка и децентрализации дает превосходный материал для анализа исламских механизмов поддержания социальной и политической стабильности. Данная тематика очень перспективна в контексте исследования феномена политического ислама (исламизма) в Новое и Новейшее время.

Разработанные в диссертации Л.А. Вердиевой материалы, а также авторские выводы и оценки могут быть использованы при дальнейшем научном рассмотрении значения исламского фактора в традиционной политической культуре Среднего Востока и Центральной Азии. Документальный и фактический материал диссертации, освещдающий историю Ирана и мистико-литературное наследие персидской культуры, может найти разнообразное применение в разработке пособий, программ и учебных курсов – как в вузах востоковедного профиля, так и на исторических факультетах университетов.

Избранная Л.А. Вердиевой исследовательская программа соответствует поставленным автором целям и частным задачам работы. В ходе реализации исследовательского замысла автор привлекла и разработала широкий и репрезентативный круг источников – это и агиографические труды, и путеводители по святым местам, и богословские трактаты, посвященные различным аспектам исламской теории и практики. Существенную роль в проведении исследования сыграли классические повествовательные тексты хроникального типа, а также записи путешественников, воспоминания, документальные и поэтические источники, составляющие часть богатейшего наследия позднесредневековой суфийской поэзии. Ряд источников, задействованных в диссертации, ранее не вводился в оборот отечественными и зарубежными исследователями.

Диссертационное исследование Л.А. Вердиевой проведено на разнообразной и детально разработанной историографической основе. Автор аккумулировала и проанализировала с применением объективно-критических подходов практически всю значимую исследовательскую литературу по суфизму, вышедшую в свет до 2025 года на русском, английском языках и языке фарси. Л.А. Вердиева учла в своих выводах и заключениях по теме результаты фундаментальных исследований российских, советских, центральноазиатских, западноевропейских и американских авторов по истории и политическим установкам суфийских братств (*турук*) на территории Ирана и Мавераннахра.

В диссертации глубоко, последовательно и обстоятельно рассмотрены традиционные представления иранцев о соотношении земной и духовной власти, а также вопросы политico-идеологического воздействия ислама на центральноазиатские общества в монгольскую и постмонгольскую эпохи. Новым для историографии проблемы является обоснованный вывод автора о том, что авторитет суфийских наставников повсеместно подкреплял законность правления Тимуридов на завоеванных ими землях, и это обстоятельство способствовало предотвращению или ослаблению кризисов государственности. Л.А. Вердиевой удалось доказательно продемонстрировать, что освоение шейхами роли посредников между местными династиями, племенными лидерами и центральными властями на протяжении XV в. проложило дорогу к политизации иранского и центральноазиатского суфизма. В итоге этого процесса мистические братства начали действовать как своего рода политические фракции, а их лидеры возлагали на себя часть привычных функций государства. Автор верно отмечает, что в истории Хорасана и Мавераннахра суфийские сообщества защищали интересы своих членов посредством выстраивания системы клиентско-патронажных отношений между лидером общины и отдельными дервишами, что позволило им подать пример самоорганизации населения в условиях длительной общественной и политической нестабильности.

Диссертационное исследование Л.А. Вердиевой отличается высоким уровнем научной аналитики, качественным стилем научного текста, имеет четкую и сбалансированную структуру глав и параграфов, которая полностью соответствует поставленным автором целям и задачам работы. Научные достижения автора подтверждаются позитивной апробацией положений и выводов исследования в докладах и дискуссиях на всероссийских и международных научных конференциях «Ломоносовские чтения» (2022–2024 гг.), «Пейсиковские чтения: проблемы современного академического востоковедения» (2023 г.). По теме диссертации опубликовано 9 научных работ, четыре из которых

вышли в свет в рецензируемых научных изданиях, определенных п. 2.3. Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация Л.А. Вердиевой является целостным, законченным, самостоятельным и научно ценным исследованием. Она полностью соответствует требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам, представленным на соискание ученой степени кандидата исторических наук. На этом основании рекомендую диссертацию Л.А. Вердиевой к защите по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Научный руководитель:

доктор исторических наук, профессор
кафедры истории стран Ближнего и Среднего
востока Института стран Азии и Африки
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

—
В.В. Орлов

« 11 » сентябрь 2024 года